

Эта статья о прошлом, настоящем и мифическом Иссык-Куле, написана в стиле исторического очерка.

Автор: Сергей Ли.

"Озеро Иссык-Куль"

С тюркского Иссык-Куль переводится как «горячее озеро». И название это полностью оправданно.

Помните «Золотого тельца» Ильфа и Петрова, пассажиров поезда, отправляющегося в Азию, и

«Старый каракалпак Ухум Бухеев рассказал мне эту легенду, овеянную дыханием веков. Двести

Озеро Иссык-Куль — «пульсирующее сердце» Евразии — расположено в горах Центрального Тяньшаня.

По величине Иссык-Куль — второе озеро в мире после озера Титикака в Южной Америке. По во-

Поколение сменялось поколением, разноязычные местные племена (саки, усунь, тюрки) постепенно

Руины древних поселений на береговой линии озера Иссык-Куль известны давно. Однако один из

История изучения памятников.

Местный фольклор изобилует легендами, существует и ряд научных версий относительно образ-

Интерес к подводным памяткам Иссык-Куль возник два с половиной столетия назад. Архивные з

Купец Исаев, проходивший караванными тропами Прииссыккулья в 1824—1830 гг., составляет в

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Слышал от местных киргизских жителей рассказы об исчезнувших под водой постройках и П.П. С

Следующие сообщения о подводных развалинах на Иссык-Куле и первые практические шаги по и

«Весенние дни доставляют нам счастье, водонос! Дай мне оживляющей влаги...

Похожий на розу напиток — сосуду красу придает,

подобно тому, как роса оживляет тюльпан, жизнью считай

лишь то время, которое смертным дает наслажденье».

Это был гимн воде, дающей жизнь. Колпаковский начал деятельную подготовку к подводным ис

Затопленные города.

3 ноября 1871 года Г.А. Колпаковский высылает в Ташкент генерал-губернатору К.П. Кауфману

К.П. Кауфман благосклонно отнесся к этому предложению. По его распоряжению чаши были ос

В советские годы озеро Иссык-Куль стало закрытой территорией для иностранцев (из-за военны

С точки зрения археологии и экологии исследование озера Иссык-Куль предполагает собрани

Наиболее перспективны в научно-исследовательском плане следующие археологические памятн

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Тору-Айгыр, расположенный на северо-западном берегу Иссык-Куля, некоторыми исследовател

В Городище Каменское (современное село Джаркынбаево) в тихую погоду в воде просматриваю

Самым достопримечательным античным памятником, расположенным на юго-восточной окраине

Во время иссык-кульской экспедиции (руководитель — профессор В. Плоских, начальник археол

Находки в Чигу поделились на четыре группы: керамика, изделия из камня, металлические изде

Привязка исторического Чигу к определенному городищу имеет важное научное значение. Если

Археологические исследования свидетельствуют, что культура оседлого населения Прииссыкку

Не менее интересно для исследователей средневековое городище Кой-Сары, затопленное на ру

Рассказывая о древнем городе Барсхан (Барскоон), средневековый арабский географ Гардизи о

На побережье современного с. Барсхан мы с В.П. Мокрыниным обнаружили бронзовые бляшки с

Новые находки подводной археологии. Летом 2003 года по инициативе и с благословения митро

Мы любовались бронзовым жертвенным котлом, на боках которого переливалось солнечное сия

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Находки свидетельствуют о распространении металлургии и литья среди саков в середине I тысячелетия н.э.

Качественный спектральный анализ бронзовых изделий со дна Иссык-Куля сделанный в Кыргызстане

Оформленные или украшенные традиционным «звериным стилем» сако-усуньского времени, эти изделия

В связи с последними археологическими находками вполне уместно поставить вопрос о существовании

Возвращаясь к записям Ю.Н. Рериха о путешествии по «Срединной Азии» — Тянь-Шаню, степным

Монастырь на дне озера? Разведочная экспедиция 2003 года предприняла попытку локализовать

Построенный на рубеже IX—X вв., он составляет собой стационарное жилище монастыря сакских

Есть основания предполагать, что в Кыргызстане на озере Иссык-Куль находится одна величайших

В свое время, в 1856—1857 гг., эти сведения впервые опубликовал русский путешественник П.П.

Полвека спустя поблизости от затонувшей святыни в 1882 году был основан Свято-Троицкий мужской

В архивной записке сведений о церквах Семиреченской области, составленной 1 февраля 1915 года

А вот что можно прочитать в книге митрополита Бишкекского и Среднеазиатского Владимира: «

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

В последние несколько лет на Иссык-Куле поднялся настоящий бум в связи с поисками затонувших

Мы начали с Каталонской карты, анализ ее прекрасно провел участник нашей экспедиции, ученый

В ходе полевых разведочных работ 2003 г. нами были подняты два фрагмента (боковины керамики)

Кыргызстан — молодое государство с многочисленными памятниками древней истории. Озеро Иссык-Куль

Главные направления будущих исследований — хронологическая разработка известных и открытых

- "Мы не знаем. Но они знают. Камни знают, даже знают деревья и помнят. Помнят, кто называл

Топонимикой ученые-географы называют одну из отраслей географии, которая занимается изучением

Загадочные острова Иссык-Куля

История озера Иссык-Куль полна тайн. И первые из известных описаний водоема похожи на сочинения

С тех пор человеческая фантазия не иссякает. И мы ищем на его дне затонувшие города, столицы

И все-таки у Иссык-Куля есть свои тайны. Еще великий Петр Петрович Семенов-Тянь-Шанский в 1849 г.

Мелкие иссык-кульские острова, как фантомы, то появляются, то исчезают. По этой причине их

С 80-х годов XX века появляются острова в юго-западной части озера. На девятом километре от

Другой замечательный остров – на сороковом километре по южному берегу. Здесь дорога удалена

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

В былые годы, в век минувший В меня был город погружен И этот город потонувший Донине мн

И еще одно чудо есть на побережье вблизи этого острова. Здесь находится небольшое озеро Ка

...Интересно, что официальная наука вообще отрицает наличие островов на Иссык-Куле. Хотя и

Славное море, святой Иссык-Куль. Глубоко духовное отношение к жизни, человеку, природе все

Чокан Валиханов, путешественник, исследователь Средней Азии, просветитель, в 1856 году в д

И святая гора Кочкор-Ата, как пишет Валиханов, помогла кыргызам отразить нападение казахск

На перевалах, горных тропах и урочищах, складывались груды жертвенных камней, называемых

Вблизи иссык-кульских берегов находится каменный памятник «Сын-Таш» – огромные курганы, с

В поисках кыргызской Трои.

Первым русским художником, посетившим Тянь-Шань 150 лет назад и запечатлевшим в своих ри

В коллекциях музея антропологии и этнографии имени Петра Великого Российской академии на

До сих пор археологи пытаются найти кыргызскую Троию – древнюю столицу усуней Чигу (Город

Карта Кошарова, картины ландшафтов. Этнографические зарисовки стали важными источникам

Таштар-Ата – гора священная.

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Дорога по южному берегу Иссык-Куля, восточнее села Боконбаево – административного центра

В географических наименованиях «Ата» указывает на святость названного места. К ним относятся

О святости места говорит и название реки, по которой можно добраться к Таштар-Ате. Это река

Многочисленны археологические памятники Тонской долины. Здесь известны захоронения брон

Рубежи реки Тосор

После реки Тосор начинается самая населенная часть южного побережья Иссык-Куля. До город

Поднимаясь по долине Тосора от озера в горы можно в один день побывать во многих климатич

Меченые камни Тамги.

В начале XX века сыновья каракольского купца Шарифа Забирова вместе с другими татарскими

Буквы высотой до 10 сантиметров рельефно-объемные и высечены в строгом монументальном с

Барскоон – кузница мастеров, кующих булавы.

Барскоон – река и одноименное село на южном берегу Иссык-Куля. По предположениям истори

Махмуд Кашгарский даже указал этот город на своей «круглой карте мира». Но археологи пока

В эпосе «Манас» рассказывается о том, что, когда завистливый Нескара с шестью тысячами вса

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

На этой территории известны и более древние памятники, относящиеся к временам ранних коче

Само ущелье реки Барскоон отличается живописными лесами, альпийскими лугами и водопадам

Кызыл Суу – река Красной долины.

В марте 2008 года исполнилось 150 лет со дня смерти Боромбая Бекмуратова – верховного мана

Но больших успехов, чем это было достигнуто исследователями XIX века, до сих пор нет. Древни

Перевалы Джууку, Джуукучак и другие

Перевалы в верховьях реки Джууку, имеющие такие звучные названия, ведут из Иссыккульской

Летом 1857 года Семенов-Тянь-Шанский через перевал Джууку прошел к верховьям Яксарта (так

На пути к перевалу, пишет Семенов «с невероятным трудом добрались мы до верхнего альпийск

Живописен и перевал Джуукучак. Грунтовая дорога поднимается по еловому лесу до народного

На этих горных тропах есть и другие памятные места. Гора Дюнгюрёмё на перевале из Джууку

Загадочное имя Дархан

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Нелегко разгадать происхождение названия села Дархан, если бы не замечательная академиче

История географических имен Кыргызстана

Географические названия на карте Кыргызстана отражают тысячелетнюю историю этой террито

По мнению ученых, самые древние географические названия в Кыргызстане связаны с иранским

Наибольшее количество названий представлено тюркскими языками – киргизским, казахским, уз

Русские географические имена в горной стране Ала-Тоо появляются на российских картах с нач

Начало научных географических исследований края отмечается присвоением русских имен знач

Появление на картах русского названия пика Победы, связано с ошибкой П.П. Семенова-Тян-Ша

Меньше всего русских имен было дано озерам и рекам. Были искажены названия с использовани

К моменту появления русских на территории современного Кыргызстана были значительные гор

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

Первым русским поселением на территории Кыргызстана стало военное укрепление Аксуйское,

Казачество из-за своей занятости делами военными не могло служить опорой для развития экон

На картах 1876 года появились села Теплоключенка (Ак-Суу), Преображенское (Тюп), Семеновк

Число переселенцев росло и в 1897 году царская администрация, не справляющаяся с переселе

Переселенческие села получали свои названия по именам первых поселенцев: Семеновка, Григо

В воспоминаниях старожила Гелунова сохранился эпизод названия села Военно-Антоновка: В

Переселенческие села заметно отличались от айлов и кыштакв местного населения, а русские

В первые годы советской власти использовались принудительные меры для создания киргизски

На детальных картах и туристических схемах нанесены сотни русских имен исследователей-пер

Некоторые русские названия не отражены на географических картах, и передаются из уст в уст

Впоследствии многие города и села были переименованы. Этому способствовали идеологически

Иссык-Куль - мифы и реальность.

Добавил(а) Administrator

13.08.08 04:33 - Последнее обновление 20.11.10 17:47

(Использованная литература): 1. Источники: - Информация Московского Подводно-Археологич
{backbutton}